



人权理事会
普遍定期审议工作组
第四十五届会议
2024年1月22日至2月2日

根据人权理事会第 5/1 和 16/21 号决议提交的国家报告*

塞内加尔

* 本文件印发前未经正式编辑。



导言

1. 塞内加尔一直致力于与国际人权机构合作，为此，塞内加尔在普遍定期审议框架内编写了本国家报告。
2. 本文件阐述政府为落实所接受的建议所作的努力，介绍在落实某些权利方面面临的挑战和制约因素，并解释政府对具体问题的看法。本文件是以参与性和包容性的方式编写的，编写过程中与国家人权机构和作为国家人权和国际人道法咨询委员会成员的民间社会组织开展了协作。
3. 报告还评估了政府在普遍定期审议后通过的执行普遍定期审议建议的国家行动计划的指标。
4. 本报告是在联合国人权事务高级专员西非区域办事处的技术和财政支持下，根据国家人权和国际人道法咨询委员会成员举办的讨论会上收集的资料起草的。

一. 制定规范和体制框架

A. 规范框架

5. 自上一轮普遍定期审议以来，塞内加尔通过了以下法律：
 - 2022年5月23日第2022-16号组织法，修订了2017年1月17日关于最高法院的第2017-09号组织法，以确立迅即行政管辖权；
 - 2018年6月14日第2018-17号法，授权批准国际劳工组织2007年《渔业工作公约》(第188号)；
 - 2018年6月14日第2018-17号法，授权批准国际劳工组织经修订的2003年《海员身份证件公约》(修订本)(第185号)；
 - 2018年7月4日第2018-22号法，将均等法则纳入《选举法》；
 - 第2019-12号法，修订和完善2013年12月28日关于《地方社区通则》的第2013-10号法；
 - 2019年1月24日关于石油行业的本地组成部分的第2019-04号法；
 - 2019年2月1日关于石油法规的第2019-03号法；
 - 第40-2020号法，批准国际劳工组织1981年《职业安全和卫生公约》(第155号)；
 - 第41-2020号法，批准劳工组织1985年《职业卫生服务公约》(第161号)；
 - 2020年1月8日第2020-08号法，旨在预防和减少塑料制品对环境的不良影响；
 - 2020年1月10日第2020-05号法，修订1965年7月21日关于刑法的第65-60号法，将强奸和恋童癖定为刑事犯罪；

- 2020年2月7日关于《燃气法》的第2020-06号法；
 - 2020年7月7日第2020-28号法，修订《刑法》和《刑事诉讼法》，引入电子监控作为拘留的替代办法；
 - 2021年1月12日关于土地使用规划和可持续发展指导方针的第2021-04号法；
 - 2021年4月12日关于价格和消费者保护的2021-25号法；
 - 2021年7月23日关于选举法的第2021-35号法；
 - 2022年4月14日关于难民和无国籍人地位的第2022-01号法；
 - 2022年4月19日关于石油收入分配和管理监督的第2022-09号法；
 - 2022年5月23日关于采矿业本地组成部分的第2022-17号法；
 - 第2022-02号法，完善《劳动法》中关于保护孕妇的规定；
 - 第2022-03号法，修订和完善《劳动法》中关于工作场所不歧视的规定；
 - 2023年6月13日第2023-04号法，废除1976年3月25日关于麻风病治疗和麻风病康复者和残疾人社会康复的第76-03号法；
 - 2023年8月2日关于《环境法》的第2023-15号法；
 - 2020年12月30日关于设立打击非法移民部际委员会的第2020-2393号法令；
 - 关于适用新《石油法》的第2020-2061号法令；
 - 2021年11月3日关于孕妇工作的第2021-1469号法令；
 - 2023年3月23日关于司法部组织结构的第2023-679号法令；
 - 2023年3月27日关于保护学校和机构中的儿童和年轻妇女的第007383号命令。
6. 预期批准的文书包括：
- 劳工组织2011年《家庭工人公约》(第189号)；
 - 劳工组织1949年《移民就业公约》(修订本)(第97号)；
 - 《旨在废除死刑的〈公民权利和政治权利国际公约〉第二项任意议定书》；

B. 体制框架

7. 塞内加尔是一个统一的国家，行政、立法和司法部门并存，履行《宪法》规定的各自任务。其他实体也为法治的适当运作、促进人权等作出贡献。

1. 塞内加尔人权委员会

8. 为遵守《巴黎原则》，塞内加尔承诺在2023年修订设立塞内加尔人权委员会的法律。该文件已转交政府总秘书处采取后续行动。

9. 塞内加尔人权委员会的预算一直在逐步增加，从 5,000 万非洲法郎增加到 2021 年的 1 亿非洲法郎。该委员会拥有新的运营总部，其新成员于 2023 年 9 月上任。

2. 国家剥夺自由场所观察站

10. 国家剥夺自由场所观察站的预算大幅增加，从 2014 年的 2,500 万非洲法郎增加到 2023 年的 1.7 亿非洲法郎。

11. 观察站在五个地区设立了协调中心，人员配置得到了加强，¹ 还征聘了一名办事员、行政助理、计算机技术员和一名司机，并设立了一个有两名专职人员的通讯部。

12. 政府通过 2023 年 3 月 23 日关于司法部组织结构的第 2023-679 号法令，将国家剥夺自由场所观察站从司法部的管辖范围中分离出来，并为其安排了新的总部，从而加强了观察站的独立性。

3. 国家打击人口贩运委员会

13. 政府签署了第 2023-920 号法令，将前国家单位提升为委员会一级。这项改革的目标是更好地防止贩运人口、偷运移民和强迫行乞。改革的一个项目是设立了受害者和证人援助基金，使国家委员会得到加强。

4. 国家均等观察站

14. 国家均等观察站是负责监督塞内加尔均等原则落实情况的独立行政机构。

5. 人权事务局

15. 关于司法部组织结构的法令将人权事务局分为两个司，一个司负责宣传、传播和培训，另一个司负责国际承诺的后续行动以及与国内和国际人权组织的关系。

6. 国家人权和国际人道法咨询委员会

16. 这是负责编写报告和监测国际人道法和国际人权机构所提建议执行情况的国家机制。

7. 国家工作场所歧视观察站

17. 2022 年 4 月 14 日第 2022-03 号法修订和完善了《劳动法》，规定设立国家工作场所歧视观察站，以促进落实和协调国家防止工作场所歧视的政策和方案。

8. 采掘业透明度倡议国家委员会

18. 采掘业透明度倡议国家委员会负责执行该倡议并发布年度报告。2021 年 9 月 7 日第 2021-1145 号法令扩大了成员范围，经济社会环境理事会和地方当局高级理事会等其他实体也成为其成员。

19. 仍然存在的挑战包括需要：

- 增加国家公平观察站的人力资源和财政力资源；

- 使塞内加尔人权委员会符合《巴黎原则》。

20. 接下去的步骤包括：

- 增加人权事务局的预算并设立办事处；
- 通过关于塞内加尔人权委员会和国家剥夺自由场所观察站的法案；
- 通过《劳动法》关于工作场所歧视的条款修正法的实施令；
- 增加国家人权和国际人道法咨询委员会的预算。

二. 与国际人权机制的合作

21. 塞内加尔于 2018 年设立了国家人权和国际人道法咨询委员会，负责编写报告并监督国际人道法和国际人权机构提出的建议的执行情况。国家咨询委员会于 2018 年 11 月 15 日根据法令成立，² 拥有自己的运营预算。委员会负责审查国家法律，以确保其符合国际和区域人权文书以及国际人道法。此外，该委员会还就人权、国际人道法和人道主义行动问题向政府提供咨询意见和建议。委员会还就人权和国际人道法问题向司法部长和其他政府部长提供咨询意见。

22. 国家咨询委员会由司法部长领导，人权局作为其常设秘书处。

23. 该委员会由包括总理办公室在内的所有部委、民间社会、保护和促进人权实体、国民议会、国家统计局和人口局、其他专门公共机构和司法机构的代表组成。

24. 关于执行上一轮普遍定期审议提出的建议的问题，国家咨询委员会在司法部长的主持下制定并通过了一项国家行动计划。在委员会的努力下，塞内加尔能够及时提交报告。

25. 政府一向愿意参与人权领域的技术援助和能力建设国际方案。

26. 仍然存在的挑战包括：

- 为国家咨询委员会划拨足够的资源，并为其成员提供培训；
- 政府和国家把落实普遍定期审议和其他机制的建议当作自主的工作；
- 让国家咨询委员会更多参与确保国家法律与塞内加尔批准的国际文书保持一致的工作。

27. 接下去的步骤包括：

- 更广泛地传播普遍定期审议和条约机构提出的建议，以确保这些建议得到更充分的执行。

三. 特定群体权利

A. 妇女权利

1. 两性均等和增强妇女权能

均等

28. 将均等法的规定纳入《选举法》后在 2018 年至 2023 年期间取得了以下成果：

- 妇女在议会中占 44%；
- 妇女在地方当局高级理事会中占 34.7%；
- 妇女在经济社会环境理事会代表中占 20%。

29. 妇女在国家协会主席团和专业间组织大会中代表的比例也达到了均等，妇女在地区协会主席团中代表的比例达到了 59.2%。

30. 关于对法律司法监督，最高法院在 2022 年 1 月地方选举期间发布了值得注意的决定，例如，2023 年 5 月 11 日关于 Mbeuleukhe 市政当局申请使市议会主席团选举记录无效的第 34 号决定和关于 Ranérou 市长申请以第 2010 号法未得到遵守为理由使市议员选举记录无效的第 35 号决定。

增强妇女权能

31. 在增强妇女权能方面，妇女和青年创业促进办公室、主权战略投资基金、优先投资保证基金和许多其他专项基金为促进妇女创业做出了贡献。

32. 这些方案提供了以下资金：

- 583,279,320 非洲法郎用于资助国家女企业家基金，惠及 2,332 名妇女和女孩；
- 向全国妇女信贷基金拨款 442,200,000 非洲法郎，惠及 1,824 名妇女和女童；
- 410,368,834 非洲法郎用于妇女创业和青年就业方案，惠及 107 名妇女和女孩；
- 639,365,590 非洲法郎用于通过经济和社会发展支持方案资助的 115 个项目；
- 1,069,330,220 非洲法郎用于资助 10,704 名弱势群体人士。

33. 此外，2022 年，妇女创业和青年就业方案为 39 个项目提供了资助，总金额为 410,368,834 非洲法郎，使全国 19,254 名妇女受益，并建立了 10 个价值链，包括 3 个地方粮食加工单位、3 个大米储存设施、在 Louga、Matam 和 Saint-Louis 地区为妇女团体建立了 3 个大米加工厂和 1 个洋葱包装中心。

34. 政府还通过了《2021-2025 年增强妇女和女孩权能国家战略》和一项支持工作家庭和青年融入社会的方案。

35. 塞内加尔启动了一个妇女土地保有权保障和土地所有权项目，该项目在全国所有 14 个地区的 136 个社区开展，旨在消除妇女安全获得土地和住房的主要障碍。

2. 打击基于性别的暴力

36. 塞内加尔为打击基于性别的暴力而采取的措施包括：

- 2020 年 1 月 10 日第 2020-05 号法律，将强奸和恋童癖定为刑事犯罪；
- 2015-2021 年消除性别暴力和促进人权国家行动计划；
- 2016-2026 年国家公平和性别平等战略；
- 执行安全理事会关于妇女与和平和安全的第 1325(2000)号决议的第二个国家行动计划；
- 2020 年，在各部委设立性别和公平股；
- 2023 年 3 月 27 日关于保护学校和机构中的儿童和年轻妇女的第 007383 号命令；
- 向教师、学校行政人员和其他教育专业人员提供关于基于性别的暴力问题的培训；
- “丈夫学校”方案；
- 将强奸和恋童癖定为刑事犯罪的法律翻译成 14 种民族语言，以进行宣传；
- 在考拉克和济金绍尔建立性别暴力受害者综合照料中心；
- 设立 Wallu 116 热线，在暴力案件中提供咨询、报告和转介服务。

37. 必须应对的以下挑战：

- 提高农村地区妇女的识字率；
- 更好地执行关于妇女安全获得土地的法律；
- 将性别问题纳入新课程。

B. 儿童权利

1. 贩运和行乞

38. 在塞内加尔，从事贩运的人受到起诉和惩罚，如以下法院判决所示：

- (a) 凯杜古地区法院第 105/2021、167/2021 和 11/2022 号判决；
- (b) 达喀尔地区法院第 836/2021 号判决。

39. 至于剥削乞讨问题，2019 年启动了 32 项调查，至少有 7 名古兰经教师被判犯有虐待罪。例如，济金绍尔和圣路易的古兰经教师因殴打罪分别被判处 3 个月和 2 年监禁。

40. 2021 年，一名《古兰经》教师因殴打未满 15 岁的未成年人被判处 2 年监禁，包括 15 天非缓刑。

41. 捷斯地区法院的检察部门在 2021 年至 2023 年期间处理了四起强迫行乞、虐待和剥削古兰经学童的案件。³

42. 2020 年至 2022 年，司法部法律和社会保障局为 3,162 名被迫行乞的儿童受害者提供了援助。

43. 塞内加尔从战略角度采取了以下措施：

- 部署“Systraite”信息系统，从而更好地执行关于贩运人口的法律；
- 建立专门的儿童保护机构(儿童法院、初始接待中心、保护中心、多功能服务中心等)；
- 根据《国家儿童保护战略》设立省级儿童保护委员会，142 名执法人员通过该委员会接受了培训；
- 建立了一个由司法部管理的数据库，记录受到法律和社会保障局援助的虐待、凌辱和剥削的儿童受害者。

44. 此外，政府还设立了 116 热线，用于举报虐待儿童或贩运儿童的行为。

45. 政府近年来为打击贩运人口而采取的其他措施包括：

- 设立了古兰经学校监察局，负责制定和执行古兰经学校现代化政策；
- 设立了古兰经学校现代化支持项目；
- 参加西非保护儿童网络，该网络为协调对流动儿童的照料提供了框架；
- 2021 年 11 月 5 日司法部发布第 07451 号通告，敦促检察官酌情关注过于人口贩运的法律中界定的罪行；
- 将国家打击人口贩运事务处提升为国家委员会，加强这一新机构，并设立受害者和证人援助基金。

46. 在街头儿童方面，政府推出了“无儿童街头”项目，以紧急保护儿童，使其免受新型冠状病毒(COVID-19)感染，在 2020 年至 2021 年期间，有 6,605 名儿童脱离流落街头的状况。

47. 该项目已升格成为名为 Aar Xaleyi 的帮助儿童脱离流落街头状况的社会经济重新融合方案，2021 年至 2023 年期间有 631 名儿童摆脱了流落街头的状况。

48. 2020 年，国家通过弱势儿童支持项目，帮助 5,067 名儿童重返家庭，其中包括来自冈比亚、几内亚比绍和几内亚的 175 名儿童。

49. 此外，在 2021 年，政府向 239 个古兰经学校的 10,934 名儿童(包括 3,786 名女孩和 7,148 名男孩)提供了价值 237,479,000 非洲法郎的食品和卫生用品。

50. 为了向处于极端脆弱状况的儿童提供包括食品、卫生用品和职业培训在内的支持，Ginndi 中心向 419 名儿童(包括 45 名女孩)提供了协助，儿童保护支持股为 451 名儿童(包括 384 名男孩和 67 名女孩)提供了协助。

51. 2022 年，向 76 所古兰经学校提供了基本物资，包括卫生用品和 70 吨大米。共有 9,207 名古兰经学校学童，包括 4,999 名女童，受益于这项协助。

52. 2020 年，政府在达喀尔为 25 名儿童保护队人员开展了能力建设活动。

2. 对儿童的暴力、体罚和虐待

53. 《家庭法》第 285 条没有被废除。然而，1979 年 12 月 20 日第 79-1165 号法令禁止体罚，这是教育部 2019 年针对学校检查员的通知的主题，提醒他们禁止学校中的所有体罚。

54. 此外，根据《刑法》第 298 条，对 15 岁以下儿童的身体暴力和故意忽视是犯罪行为，这种行为已提交法院判决。⁴

55. 现已建立了监测机制，特别是辍学观察站和学校暴力监测和预警委员会。

56. 根据教育部的一个项目安排，现已制定并通过了关于发现和管理导致学生处于危险境地的情况的国家指南，以加强对学校儿童保护的支持，并正在与民间社会伙伴合作制定一个“无害怕的学习环境”方案。

57. 此外，正在与民间社会行为者、儿童和议员合作，通过社区广播电台提高对体罚有害影响的认识，并推广非暴力、积极的纪律手段。

3. 儿童法

58. 2018 年，司法部通过 2018 年 7 月 4 日第 015923 号命令成立了一个包容性工作小组，旨在制定一项符合塞内加尔在儿童权利领域所作国际承诺的儿童法草案。修订后的文件已于 2018 年 11 月转交政府总秘书处。共和国总统发出指令，要求紧急通过部长会议于 2019 年 6 月 13 日制定的儿童法法案，总秘书处于 2019 年 9 月将该文件发送给所有部委征求意见。司法部目前正在根据从总秘书处收到的最新意见审议综合文件。

4. 童婚和早婚、强迫婚姻、童工和切割女性生殖器

59. 塞内加尔在这方面采取了各种措施，其中包括：

- 2023 年对《国家儿童保护战略》的评估予以技术核准；
- 通过了《2022-2030 年消除切割女性生殖器官国家战略》和相关的《2022-2026 年国家行动计划》；
- 通过了《2022-2026 年禁止强迫婚姻行动计划》；
- 通过了《2021-2025 年国家女童议程》；⁵
- 通过了“新政”项目，即父母和子女之间社区契约。

60. 塞内加尔采取了以下提高认识的措施：

- 编写了关于性别问题的宗教文件，在目标人群、宗教和社区领袖以及其他利益攸关方中传播，以促进社会消除某些歧视妇女和女童的陈规定型观念；
- 在“零容忍切割女性生殖器官国际日”之际，发起了由女孩俱乐部牵头的“99-05 运动”，向公众宣传禁止切割女性生殖器官的法律；
- 在利益攸关方和实行这种做法的社区(特别是伊玛目)中散发关于切割女性生殖器官和割礼的宗教和医学文章，重点说明这种做法对妇女和女童健康的有害影响。

61. 接下去的步骤包括：

- 通过《儿童法》和关于儿童问题监察员的法案；
- 通过关于体罚的法律；
- 通过关于古兰经学校地位的法案；
- 采取“新政”国家战略；
- 修订《家庭法》。

C. 残疾人权利

62. 现已根据《社会框架法》推出了机会平等卡。在塞内加尔，该卡的持有者可根据残疾程度，在国家、地方社区和公共实体经营的医疗机构享受免费或费用折扣的治疗，在私人医疗机构看病也享受折扣。

63. 2012 年至 2023 年期间，国家通过国家社区康复方案，在卫生、设备、教育、培训、就业、自营职业、年度补贴、紧急救援和有针对性的数据收集等各领域实施了 316,378 个个人和集体社会经济项目，以编制统计信息。⁶ 在 2015 年至 2023 年期间，卫生和福利部发放了 70,510 张与赋权和社会保障计划相关的机会平等卡。成果包括：

- 64,311 名残疾人加入了家庭保障补助方案；
- 24,728 名残疾人加入了全民医疗保健计划；
- 为 8,605 名残疾人提供了辅助器具；
- 为 242 次昂贵的治疗支付了费用；
- 为 2,524 名残疾人提供了教育支持；
- 为 2,427 名残疾人提供了职业培训；
- 每年向 832 个残疾人组织发放补贴；
- 在冠状病毒病大流行期间，向残疾人分发了 54,219 个应急食品包和 11,000 个卫生用品包；
- 资助了 854 个残疾人及其组织的经济项目；
- 让 633 名残疾人免费使用达喀尔和国内其他地区的“Dem Dikk”公共交通网络。

64. 为了打击对残疾人的歧视，政府于 2023 年 6 月 13 日通过了第 2023-04 号法，废除了 1976 年 3 月 25 日关于麻风病人社会康复村的第 76-03 号法。目前机会平等卡持有者人数有 69,289 人，其中 20,786 人(约 30%)是残疾儿童。

65. 此外，在《2015-2035 年国家社会保障战略》框架内，政府为残疾人建立了四个社会融合中心，并为其配备了设备，以便为残疾人提供专业护理：

- 班贝社会融合中心，专门提供残疾人的社会和职业康复服务；
- 考拉克社会融合中心，专门为精神病患者提供社会医疗康复服务；

- 比尼奥纳社会融合中心，为智力残障者服务；
- 达鲁·穆斯蒂社会融合中心，为社会适应不良者和吸毒者提供服务。

66. 关于公共建筑的无障碍问题，政府正在努力确保执行《建筑法》，其中对无障碍措施作了规定(例如盲文、视听信号、音频电梯、坡道)，对新建筑而言特别如此。⁷ 例如，新建的大学楼设有一个系统，方便残疾人出入讲堂和图书馆。

67. 此外，最新一代的交通方式，例如地区列车和快速公交车，符合残疾人无障碍标准。

68. 以下挑战必须予以应对：

- 将小学、初中和高中的包容性课堂试点扩大到全国；
- 为教师提供手语培训；
- 加强国家盲人青年教育和培训研究所下属机构为视力障碍儿童提供服务的能力；
- 为视障者、语言障碍者和听力障碍者建立新的专门机构；
- 使旧建筑物符合规范；
- 提高媒体专业人员的认识，并向他们开展关于残疾人权利的培训；
- 下放经改造的基础设施的使用权。

69. 接下去的步骤包括：

- 通过《社会框架法》的执行法令草案；
- 将盲文、音频描述和手语的使用推广到通信领域。

D. 被剥夺自由者的权利

70. 政府的优先政策包括解决监狱过度拥挤和长期拘留问题、改善被剥夺自由者的拘留条件。

71. 2020年7月7日通过了关于电子监控的第2020-29号法律，从而扩大了替代刑罚的选择。

72. 为执行该法，政府设立了一个国家电子监测中心，并拨出30多亿非洲法郎用于购买电子手环。

73. 同样，在最高法院之下设立了一个特别司法委员会，在对被审前拘留者的诉讼以他们获释或无罪释放而告终或最终决定终止诉讼的情况下，负责对他们提出的赔偿要求作出裁决。委员会就赔偿问题作出了下列决定：

- 2021年1月26日关于Edou King诉塞内加尔案的第1 CS/CI号裁决；⁸
- 2020年关于Moustapha Willan诉塞内加尔案的第2 CS/CI号裁决；⁹
- 2021年3月30日关于Mouhameth Rassoul Ndiaye和Assane Lo诉塞内加尔案的第3 CS/CI号裁决；¹⁰

- 2021年3月30日关于 Ambroise Acine 诉塞内加尔案的第4 CS/CI 号裁决；¹¹
- 关于 Birame Sow 诉塞内加尔案的第5 CS/CI 号裁决；¹²
- 关于 Mamadou Niang 诉塞内加尔案的第6 CS/CI 号裁决。¹³

74. 政府就拘留条件采取了以下措施：

- 将被拘留者的每日生活费从2012年的462非洲法郎提高到2023年的1,152非洲法郎；
- 招聘更多的监狱工作人员；¹⁴
- 在宪兵队和警察局牢房里有系统地逐步采用关于面积、卫生、光线、通风等方面的国际标准；
- 2022年购买了7辆用于转送被拘留者的囚犯运输巴士和12辆用于地区监狱检查局的车辆；
- 2022年建立了一个工业生产和培训单位，以帮助被拘留者重新融入社会；
- 在塞比科塔内启用了一座可容纳500名囚犯的新监狱；
- 2022年预算增加10.6%，达到10,975,695,995非洲法郎；
- 将监狱管理局提升为总局，设立了六个办事处和一个监狱内部事务监察局。

75. 目前的挑战包括：

- 为受警察拘留的人员的照料划拨预算；
- 使所有监狱进行体腔搜查的房间符合相关标准；
- 更好地满足弱势者的具体需求；
- 加强执法人员在人权领域的能力；
- 加强向被拘留者提供的医疗保健服务；
- 招聘更多的女性工作人员，以更好地处理女性被拘留者的具体权利问题。

76. 接下去的步骤包括：

- 到2027年实施监狱基础设施现代化方案；
- 通过关于全国剥夺自由场所观察站的法案，以确保主任享有的独立性保障也适用于观察员；
- 修订《刑事诉讼法》，限制刑事案件审前拘留的期限。

E. 移民和无国籍人的权利

77. 塞内加尔决心消除无国籍状态，批准了相关公约，并于 2022 年通过了关于难民和无国籍人地位的 2022 年 4 月 14 日第 2022-01 号法，废除了 1968 年 7 月 24 日关于难民地位的第 68-27 号法。

78. 为了履行承诺，塞内加尔还根据联合国难民事务高级专员公署的《2014-2024 年消除无国籍状态全球行动计划》，制定了一项消除塞内加尔无国籍状态的国家行动计划。国家行动计划包括对 1961 年 3 月 7 日关于塞内加尔国籍的第 61-10 号法的修正，以便使在塞内加尔有可能成为无国籍人的儿童能被推定为拥有塞内加尔国籍。

79. 此外，还计划修订《家庭法》第 55 条，允许塞内加尔境内父母身份不明的所有儿童以与新生儿相同的方式在民事登记处登记。

80. 打击非正常移徙部际委员会集中管理关于非法移徙的所有数据和信息。¹⁵ 该委员会的分析和战略司每月从国防和安全部队收到统计数据，进行汇编、处理和分析。2023 年 8 月更新的国家移民政策将使当局能够以更一致、可持续的方式处理移民统计问题。

四. 公民权利和政治权利

A. 司法机构的能力建设

81. 在司法机构能力建设方面，定期为司法系统成员举办人权培训。¹⁶

82. 司法培训中心与技术及财政伙伴合作，定期为法官、检察官、口译员和书记官长举办各种专题的在职培训。

83. 全国各地法律咨询中心的工作人员也接受培训。超过 175 名专业人员通过培训课程掌握了具体知识，使他们能够更好地履行其指定的职能。

84. 此外，国家还增加了法律专业人员人数，从 2012 年起每两年招聘 35 名法官和检察官、30 名书记官，2023 年共有 542 名法官和检察官、472 名书记官。

85. 政府还增加了司法部的预算，从 2022 年的 71,686,073,620 非洲法郎增加到 2023 年的 76,779,498,733 非洲法郎，增加了 4,936,945,004 非洲法郎。

86. 在基础设施方面，2022 年启用了新的房地，包括坦巴昆达上诉法院、皮金-盖迪亚瓦耶地区法院的 15 个额外办公室和一个审判室以及司法培训中心的新设施。圣路易上诉法院的建筑工程已完成 90%。

87. 此外，2017 年成立的商业法院¹⁷ 自 2018 年以来一直在运作。

88. 仍然存在以下挑战：

- 加强司法系统；
- 推进人力资源开发；
- 招聘律师，扩大全国覆盖面。

89. 接下去的步骤包括：

- 司法基础设施现代化。

B. 表达自由和记者保护

90. 表达自由的权利载于《宪法》第 10 条，该条赋予每个人以口头、书面、通过图像或和平示威自由表达和传播其意见的权利，只要行使这些权利不侮辱或诽谤他人或扰乱公共秩序。

91. 新闻媒体的多元化是塞内加尔表达自由的另一个例证。

92. 记者享有表达自由，不能仅仅因为行使这一权利而受到起诉。然而，与其他自由一样，这一原则也有例外。例如，诽谤和传播假新闻等行为可根据《刑法》受到惩罚，因为《新闻法》所列的新闻罪尚未非刑罪化。

93. 为了更好地保护记者，2017 年和 2021 年 1 月通过了新的《新闻法》和两项实施法令。这些法令有相当一部分专门用于加强记者的地位，并规定向所有记者发放记者证，从而便利他们为报道目的进入地点和开展活动。

94. 此外，一种用于识别实地记者身份并方便他们与负责维持公共秩序的国防和安全部队互动的背心原型正在等待批准。

95. 《新闻法》第 187 条规定，记者从事职业工作受到保护。¹⁸

96. 如果发生恐吓、骚扰或暴力行为，将进行调查，并对被指控的肇事者提起诉讼。例如，《回声报》在 2020 年发表了一篇关于一名宗教向导和政党领导人感染冠状病毒的文章后，遭到一群人的攻击。

97. 该报经理提出申诉后，6 人被逮捕，被移交达喀尔地区法院检察官办公室处理。他们仍然受拘留。

98. 此外，政府还举办了培训班，目的是提高安全部队在这方面的能力，以确保记者的安全和表达自由。

99. 接下去的步骤包括：

- 加强网络媒体管理规则，以更好地打击仇恨言论和虚假信息。

C. 司法独立和自由选举

100. 为了加强司法独立，2017 年《司法地位法》规定，作为法官职业行为评估的一部分，法官有权对监督员的评估提出上诉。这是面临纪律处罚的法官和检察官享有的上诉权之外的权利。最高司法委员会当选成员的人数有了增加，纪律委员会完全由司法官员组成，只有通过多数票才能命令司法官员免职。

101. 加强司法独立的另一项措施是减少达到某些级别所需的经验年数。这一措施的目的是防止司法官员长期行使临时职能，因为在他们处于临时地位时，任期保障就不适用于他们。

102. 在这方面，《宪法》第 90 条规定，法官享有任期保障，《司法地位法》第 6 条也规定，法官享有任期保障，但一级纪律处分适当的情况除外。未经事先同意，不能将法官重新分配到新的职位，即使是通过晋升也不行。

103. 最高法院最近在 Ngor Diop 法官一案中援引了司法独立的这一保障，该法官未经其同意被重新任命。

104. 关于 2019 年总统选举，对选民名册的事先审计以及欧洲联盟和非洲联盟观察员的报告表明，选举是以透明、和平、包容的方式举行的。¹⁹ 没有人在宪法委员会对选举结果提出质疑。

105. 《宪法》已经过修订，以更好地保障自由、透明、包容各方的选举。2023 年 8 月 5 日修订《选举法》的法律将候选人必须获得的选民签名的百分比降低到选民总数的 0.6% 至 0.8% 之间(根据选民总名册计算)，当选官员的签名百分比降低到国民议会议员的 8% 或地方政府首脑(例如市长和省议会主席)的 20%。

106. 经过改革，候选人代表可以出席负责监督候选人提名制度的委员会会议，独立人士也可以参加。此外，候选人必须拿出的资金数额从 6,500 万非洲法郎减少到 3,000 万非洲法郎。

107. 为了促进所有公民有效参与选举，签名制度不再适用于地方选举。市长选举现在实行普选制。

D. 卡萨芒斯的和平与安全

108. 政府通过《新兴塞内加尔计划》，在各地公平和经济结构转型的基础上，推行了一项重要的经济社会发展政策。卡萨芒斯(按照历史定义)的发展是该计划的一个绝对优先事项，因为安全危机造成的结构性限制长期阻碍该地区的发展。

109. 在这方面，政府推出了若干举措，包括卡萨芒斯旗舰发展项目，该项目在提高农业生产力和改善分级公路网与农村轨道之间的交通联系方面取得了相当大的成果，以增加获得基本社会服务的机会。Famara Sagna 大桥的建设就是一个例子。此外，塞内加尔于 2022 年 8 月 4 日在比绍与卡萨芒斯叛军签署了和平协议。

110. 卡萨芒斯旗舰发展项目耗资 230 亿非洲法郎，五年来在卡萨芒斯取得了可观的收益。在这些成果的基础上，政府再次向世界银行申请援助，以巩固这些成果，并通过卡萨芒斯经济发展项目将其扩大到整个卡萨芒斯地区。

111. 后一个项目的目标是通过支持包容性地方治理、连通性和农村生计手段，增强卡萨芒斯的社会凝聚力和社区复原力。

112. 与卡萨芒斯旗舰发展项目相比，卡萨芒斯经济发展项目的基础是通过对该地区最脆弱社区的补充投资，对地方发展采取综合办法。在每一个有关地区，由社区确定并优先考虑其社会经济基础设施和生计支持方面最紧迫的需求。

113. 卡萨芒斯经济发展项目的目的是支持 60 个地方当局的治理、公民参与、公共投资和人民的经济活动。

114. 项目于 2022 年 5 月启动。

115. 该项目的目的是，向居民提供援助，例如在获得饮用水方面，开放该地区，并通过公众和民间社会的参与促进善治。该项目还涉及气候变化，并涉及数字化工具开发，以增加利用技术信息和获得培训的机会。

116. 关于冲突地区的排雷，国家地雷行动中心在 2022 年在古东普省、济金绍尔省、比尼奥纳省和乌苏耶省 1,975,000 平方米的土地上清除了地雷。

117. 根据《渥太华公约》，政府制定了 2021-2026 年行动计划，预算为 56 亿非洲法郎，以实现到 2026 年无地雷的目标，从而使卡萨芒斯走上可持续发展的道路。

五. 经济社会文化权利与可持续发展

A. 经济社会文化权利

1. 健康权

平等获得保健和社会保障

118. 政府已采取各种措施，确保人人平等获得保健和社会服务。

119. 根据《2019-2028 年国家卫生和社会发展计划》，政府确保所有个人、家庭和社区普遍享有优质的预防和治疗保健服务，不受任何排斥。为保障普遍获得保健服务而采取的措施包括：

- 为 5 岁以下儿童和孕妇提供免费保健服务；
- 免费透析；
- 普及保健服务和设施；
- 向艾滋病毒/艾滋病感染者免费提供抗逆转录病毒药物；
- 增加对母亲和儿童健康至关重要的产品和用品的便捷供应；
- 建立保健基础设施，配备设备；
- 免费治疗产科瘻管病(在农村地区建立治疗营地)。

120. 政府采取了一系列与老年人权利有关的措施，包括设立提高老年人地位和保护司，通过一项支持提高老年人地位的方案，并向 2019 年成立的全国老年人理事会提供补贴。

消除营养不良运动

121. 营养不良事务处于 2020 年改为国家营养发展委员会。该委员会是一个就营养问题进行政治对话的多部门机制。

122. 此外，政府还通过了以下营养发展政策和战略：

- 国家营养发展政策；
- 2018-2022 年多部门营养战略计划；
- 国家粮食安全和复原力战略。

123. 为了推广最佳母乳喂养做法，塞内加尔发出了纯母乳喂养倡议和新生儿和婴儿营养指南。

124. 为解决营养不良问题采取了各种措施，例如：

- 通过产前和产后检查定期评估孕妇和哺乳期妇女的营养状况；
- 加强多学科、多部门和以社区为基础的办法，为儿童生存采取影响力大的行动；
- 提供维生素 A 补充剂、驱虫药，并用粉状微量营养素补充 6 至 59 个月儿童的食物。

125. 除了上述专门保护项目和方案外，政府还推出了与儿童有关的其他举措。主要包括：

- 塞内加尔增进幼儿发展项目，其目的是为 930,000 名 23 个月以下的儿童提供社区保健和营养服务。

性健康和生殖健康

126. 政府在这方面作出了相当大的努力。例如：

- 根据 2020 年 4 月 3 日关于卫生和福利部组织结构的第 2020-936 号法令，设立了国家教育、卫生和社会信息部；
- 在公共卫生机构的少年和青年部门引入同伴教育者；
- 制定了关于青少年生殖健康的项目。

127. 此外，通过以下方式加强少年保健：

- 将少年健康办公室提升为司级；
- 在卫生机构中为少年和青年提供设备齐全的空间。

产妇和婴幼儿保健

128. 塞内加尔制定并实施了一系列计划和方案，取得了重大进展，包括：

- 降低了产妇死亡率；
- 降低了新生儿死亡率，每 1,000 例活产死亡从 2012 年的 26 例降至 2019 年的 21 例；
- 降低了婴儿和儿童死亡率，每 1,000 例活产死亡从 2012 年的 65 例降至 2019 年的 37 例。

129. 下列行动促成了这些成果：

- 将培训保健专业人员的工作下放到各地区；
- 通过公共服务部门招聘，增加人力资源，为母亲和儿童提供保健服务；
- 招聘了 2,000 多名国家助产士、护士和医生；
- 颁发了奖学金，鼓励医学生专攻妇产科、儿科、麻醉专科和复苏专科；
- 通过了一项关于保健设备和后勤的强化政策；

- 加强产科急诊和新生儿护理，以确保在发生产科并发症时有更多的机会获得医治；
- 在临床和社区层面加强对儿童疾病的综合治疗；
- 加强扩大免疫方案，采用乙型肝炎、轮状病毒、肺炎球菌、流感嗜血杆菌和人乳头瘤病毒的新疫苗，抗原从 6 种增加到 12 种；
- 实施一项综合宣传计划，在全国和地方层面开展母婴健康运动。

130. 接下去的步骤包括：

- 增加有资格领取家庭补助金的家庭数目；
- 开展进一步的能力建设和提高认识活动，打击对艾滋病毒/艾滋病感染者的羞辱和歧视；
- 加紧努力，确保人人享有健康权，特别是儿童和妇女能得到医疗保健服务；
- 提供关于社会保障计划及其覆盖率的详细数据。

2. 受教育权

免费教育

131. 政府正在根据《教育培训部门提高质量、增进公平、提高透明度方案》，制定并通过 2018-2030 年期间的总体政策文件，以便在教育培训部门实施。该方案的目的是落实所有人的受教育权。

132. 此外，通过 2023 年 4 月 3 日第 00000705 号临时法令，政府将所有公立学校的普通初中学费降低 75%，将所有私立学校的学费降低 10%。

133. 初等教育不收注册费，学费上限为每名学生 10,000 非洲法郎。付款可以在几个月内错开，不付款不能成为开除学生的理由。

134. 小学课本免费。政府还采取了其他措施，例如提供校服和成套用品，特别是为成绩好、经济上处境不利的女孩发放奖学金，并为来自贫困家庭的女孩提供奖学金，而不论其学习成绩如何。

135. 在初中和高中阶段，学生即使没有按时缴纳学费，仍然可以上课。考试费为 1,000 非洲法郎。

136. 初中和高中教育正在逐步实行免费。注册费为 3,000 至 10,000 非洲法郎，用于支持学校的运作。

137. 每一所初中和高中都有根据其规模和学生人数计算的业务预算。

女童辍学和文盲

138. 2019 年统计数据显示，全国辍学率为 7.9%，其中男生辍学率为 8.7%，女生辍学率为 7.2%。²⁰

139. 在初中阶段，2019 年全国辍学率为 8.4%，男生辍学率(9.1%)略高于女生辍学率(7.7%)。辍学率最高的省份是科尔达省(18%)、马塔姆省(15.3%)和凯杜古省(15.2%)。

140. 为防止辍学而采取的措施包括：

- 2023 年 3 月 27 日发布了关于保护学校和机构中的儿童和青年妇女的第 007383 号命令；
- 实施 Alma 项目，预算为 3,699,000 非洲法郎，旨在提高初中和高中女生的能力；
- 2023 年批准了一项终止童婚的行动计划；
- 2022 年批准了关于防止儿童在学校遭受网上虐待、骚扰和暴力的培训模块。

古兰经教育

141. 政府也看到了将古兰经学校转变为替代性教育和培训模式的好处。2019 年，古兰经学校监察局被提升到国家局级别。此外，部长会议批准并通过了关于古兰经学校地位的法律，为此举行了进一步协商，以争取尽可能多的利益攸关方支持这一重要改革，随后，总统发出指示更新该法律。

142. 国家为古兰经学校现代化支持项目和提高基础教育质量增进平等项目投资 80 多亿非洲法郎，用于建设、修复和支持古兰经学校。

全纳教育

143. 为支持残疾儿童接受教育，缔约国采取了以下措施：

- 2022 年制定了关于全纳教育和特殊教育的政策文件；
- 实施“让我们教”全纳教育项目，包括教师培训；
- 与行政当局举行了圆桌会议，提高对残疾儿童入学必要性的认识。

144. 此外，国家正在与非政府组织“人道与包容”和“感官残疾人合作”组织一起，推行包容性教室做法，改善残疾儿童的受教育机会。

145. 挑战包括：

- 在全国范围内推行全纳教育。

3. 减贫与发展权

146. 在减贫方面，现已设立了社区发展、社会和领土公平事务部，将若干旗舰方案和机构合并在一起，包括：

- 社会保障和民族团结总局；
- 全民保健机构；
- 全国团结基金；
- 社会保障局；
- 家庭保障补助金方案。

147. 国家还努力减少农村地区的贫困，包括实施经费为 3000 亿非洲法郎的社区发展紧急方案，该方案的第二阶段于 2018 年开始。

148. 该方案在全国各地取得了令人鼓舞的成果。²¹

149. 2017 年至 2019 年期间推出的道路和边境地区现代化紧急方案也取得了类似的结果。²²

150. 为了解决青年失业问题，政府已设立：

- 国家促进青年就业署；
- 全国青年融合和就业委员会；
- “Xëyu Ndaw Ñi” 青年社会经济融合紧急方案，预算为 4,500 亿非洲法郎；²³
- 劳动密集型公共工程方案；
- 职业和技术培训基金，2022 年有 7 万多人通过该基金接受了培训，全国 1,000 多家企业获得咨询服务；
- 妇女和青年创业促进办公室，全国有 106,209 人从该办公室获得了直接贷款；
- 2022 年 Ciel 方案；²⁴
- 国家雇主全国大会，其预算从 10 亿非洲法郎增加到 2022 年的 100 亿非洲法郎。

4. 获得饮用水

151. 国家在执行普及安全饮用水政策方面取得了重大进展，包括：

- 在 Keur Momar Sarr (Km 3) 建立了第三个水处理厂，处理能力为每天 200,000 立方米；
- 在 Mamelles 建立了海水淡化厂；
- 推出 2018-2022 年可持续供应饮用水和开设卫生设施项目；
- 根据社区发展紧急方案，安装了 158 个新井眼和 132 个水塔。

B. 可持续发展

152. 塞内加尔为实现可持续发展目标采取了一系列措施，包括：

- 2022 年 5 月 23 日关于成立国家废物综合管理协会的第 2020-08 号法；
- 2023 年 8 月 2 日关于《环境法》的第 2023-15 号法律。

153. 为了减轻气候变化的影响，塞内加尔在 Malicounda、Bokhol 和 Ten Merina 建造了太阳能发电厂，在 Taiba 建造了一个风力发电场，在 Saly 安装了保护海岸线的防波堤，在 2019 年重新种植了 60 万棵树，并启用了更环保的交通方式(地区火车和快速公交车)。

154. 2022 年，塞内加尔通过了一项 2021-2026 年小型渔业现代化多目标计划，²⁵ 总成本为 4300 亿非洲法郎，并在 Ndayane 港建造了几个转化厂和制冰厂、一个浮动码头以及 Bargny、Potou、Soumbédioune 和 Ngaparou 卸货设施。

155. 挑战和今后的步骤包括：

- 通过新的《水法》；
- 继续落实《2030年可持续发展议程》；
- 继续推进减贫措施；
- 在各个方案中更加注意环境问题。

注

- ¹ Ziguinchor, Matam, Kédougou, Kaolack et Thiès.
- ² n°2018-1969.
- ³ - Affaire MP et Mame Ibrahima SECK contre Mouhamed SEYE pour viol, actes contre nature instruite par le Premier Cabinet d'instruction (année 2021) ;
Affaire MP et Dame Ndiéguène contre Mnadiaye Ndiéguène pour viol, instruite par le Premier Cabinet (année 2021) ;
- Affaire MP et El hadji Malick SAMB contre Talla DIAO, Cheikh Ahmed Tidiane SECK et X pour coups mortels, CBV sur un enfant de moins de 15 ans ayant entraîné la mort, recel de cadavre, infraction aux lois sur les inhumations, mise en danger de la vie d'autrui, complicité de coups mortels, complicité de CBV sur un enfant de moins de 15 ans, délaissement d'un enfant en lieu solitaire ayant occasionné la mort (année 2022) en règlement définitif;
Affaire MP et Cheikh Sadibou BA contre Samba SY pour CBV sur mineur de moins de 15 ans (année 2022) en cours de jugement.
- ⁴ En 2019, la cour d'appel de Saint-Louis a condamné un maître coranique répondant au nom de Cheikh Tidiane Lo à 2 ans d'emprisonnement ferme pour des faits de coups mortels sur un enfant mineur de 15 ans. Et a prononcé une condamnation de deux ans d'emprisonnement ferme contre une institutrice du nom de Marne Farma Ndiaye pour des faits similaires.
- ⁵ L'Agenda national de la Fille, structuré autour de huit (08) priorités, s'assigne l'objectif d'offrir aux filles sénégalaises, un environnement propice à l'effectivité de leurs droits, à la prise en compte de leurs besoins et à leur pleine participation dans la gouvernance des affaires de la cité. Des filles des quatorze (14) régions du Sénégal ont participé à l'élaboration de cet agenda et ont partagé leurs priorités, leurs aspirations pour un développement durable. Cet agenda a été lancé officiellement le 23 Octobre 2021. En ce qui concerne les aspirations relatives aux pratiques néfastes, l'agenda vise :
- L'appropriation des lois par les communautés ;
 - La sensibilisation au niveau des communautés ;
 - Le renforcement des structures de prise en charge holistique sur toute l'étendue du territoire ;
 - L'application rigoureuse de la loi pour dissuader les auteurs de VBG y compris les MGF et les ME.
- ⁶ Institué par le décret 2018-1236 du 05 juillet 2018, le PNRBC permet de garantir aux personnes handicapées, l'exercice de droits fondamentaux.
- ⁷ Article L5 « Les dispositions architecturales et les aménagements des bâtiments servant :
- l'habitation collective ou destinés à abriter des travailleurs ;
 - d'édifices publics destinés à la formation, notamment les locaux scolaires, universitaires ; et
 - les établissements sanitaires doivent être conformes aux normes de constructions pour l'accès des personnes handicapées ».
- ⁸ Dans cette affaire, le sieur Edou a été indemnisé à hauteur de 4 millions après avoir été retenu en détention provisoire pour 05 ans, pour association de malfaiteurs, vol en réunion la nuit avec usage d'armes.
- ⁹ Il était inculpé pour association de malfaiteurs, vol en réunion, faux en écriture privé de banque, violences et voies de fait sur agents, détention illégale d'armes, pour 6 ans. La commission a retenu que le préjudice moral et matériel ont été prouvé et leur a alloué à la somme d 3.500.000.
- ¹⁰ Ici, les présumés, inculpés pour association de malfaiteurs, meurtres avec usage d'armes, ont vu leur demande d'indemnisation rejetée, hors la présence du parquet.
- ¹¹ Il a été indemnisé à hauteur de 4.500.000 FCFA après sa détention provisoire pendant 6 ans pour association de malfaiteurs et assassinat.
- ¹² La commission a déclaré son recours irrecevable.

- ¹³ Il a été indemnisé à hauteur de 500.000 après sa détention provisoire pour 11 mois.
- ¹⁴ Près de 2000 agents dont 337 femmes.
- ¹⁵ créé par Décret n°2020-2393 du 30 décembre 2020.
- ¹⁶ Sur la responsabilité pénale et disciplinaires des agents de l'application de la loi en cas de torture et autres peines ou traitements inhumains ou dégradants en 2022 ; atelier sur la poursuite des auteurs de traite et des trafiquants de migrants et la protection des victimes avec les acteurs judiciaires (promotion sortante 2016-2018) ; formation au niveau des ressorts des 5 cours d'appel en 2022.
- ¹⁷ Mis en place par la loi n° 2017-24 du 28 juin 2017.
- ¹⁸ « lorsque l'entrave à la liberté de la presse et de la communication est exercée avec violence sur le journaliste, le technicien des médias ou contre l'entreprise de presse, les dispositions du code pénal relatives aux violences volontaires, destructions et dégradations sont applicables ».
- Il en est de même en cas d'agression commise par toute personne physique ou morale, autorité publique, contre un journaliste ou un technicien des médias dans le cadre de l'exercice de sa profession... ».
- ¹⁹ https://www.eods.eu/library/senegal_moe_ue_2019_rapport_final.pdf
- ²⁰ ANSD.
- ²¹ La réalisation des pistes rurales de 700 Km dans les régions de Thiès Louga Fatick Kaolack Matam Saint Louis Kolda et Sédhiou ; l'électrification de 271 villages dans les mêmes régions en plus de Kédougou et Tambacounda ; l'amélioration continue de l'accès à l'eau par la construction de 115 forages et 79 châteaux d'eau dans les régions de Thiès, Louga, Fatick Kaolack, Matam, Saint Louis, Kolda Sédhiou, Ziguinchor, Tambacounda et Kédougou ; la distribution de 789 équipements au profit des femmes en milieu rural.
- ²² la création de plus de 20.000 emplois directs et indirects dans les différents domaines d'intervention ; la réalisation de 317 infrastructures et équipements sociaux de base ; la prise en charge sanitaire de 90.890 personnes consultées entre 2019-2022 ; le suivi prénatal de 4.049 femmes enceintes dans les zones rurales ; le désenclavement de 383 localités par la construction de 19 tronçons pour un linéaire total de 361,93 Km de pistes, de 5 ouvrages de franchissement et la dotation de vedettes et de pirogues motorisées pour les fleuves Sénégal et Casamance et les îles du Saloum; le financement de 156 projets de femmes rurales ; la dotation de vingt (20) ambulances médicalisées en zones rurales et à l'Université Gaston Berger de Saint-Louis.
- ²³ Un recrutement massif de jeunes dans les quatorze (14) régions du Sénégal dans les secteurs suivants : éducation (4 628), cadre de vie (1664), nettoyage (8721), santé (364), sport (263), environnement (9140), service civique (698), animation socio-éducatif (349), sécurité (6000), Promoville (523), AGETIP (2899), tourisme (162), le FERA (15673), CNEE (14035).
- ²⁴ (*Rapport Annuel Direction de l'emploi, 2022*).
- ²⁵ L'augmentation des quantités débarquées, la régularité des débarquements, le développement d'une nouvelle industrie de fabrication de pirogues, l'accès des acteurs de la pêche aux financements, la création de 1200 emplois directs et près de 10.000 emplois indirects, la modernisation des conditions de travail des acteurs et l'amélioration de leur sécurité à travers notamment l'octroi gratuit de gilets et de GPS.